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Abstrakt: V příspěvku se budu zabývat využitím adaptivních hypermédií v e-vzdělávání.
Stručně  bych  chtěl  shrnout  jejich  možnosti  ve  zlepšování  a  zefektivňování  výuky  a
současný  stav  na  poli  adaptivních  hypermediálních  aplikací.  V druhé  části  bych  chtěl
prezentovat  výsledky,  kterých  jsem dosáhl  při  implementaci  prototypového adaptivního
hypermediálního systému pro výuku „Electronic Teacher“ v rámci svojí bakalářské práce.
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1   òvod

V dnešní době jsou již hypermédia, zastoupená především WWW stránkami popřípadě celými
aplikacemi, hlavním technologickým prostředkem elektronického vzdělávání. V současných
systémech pro podporu e-vzdělávání se setkáváme s možností vytvářet stránky dynamicky,
ale většinou pouze ve smyslu generování stránek z předem připraveného obsahu do předem
připravené struktury s jednoznačně  danou posloupností a umístěním stránky v rámci celého
kursu. Takový přístup usnadňuje přípravu konzistentního a kompletního kursu, avšak takové
podávání informací má stále spíše formu klasické knihy, nežli skutečně vzdělávacího média.
Uživateli  se  stále  jeví  jako  statické stránky,  které vypadající  stejně  pokaždé,  když  na  ně
vstoupí.
Opravdový „elektronický učitel“ vznikne teprve pokud dáme systému možnost přizpůsobovat
se potřebám uživatele, reagovat na jeho učební cíle, pochopit jeho studijní zvyklosti, poznat
jeho pozadí a podle těchto informací mu nabízet látku v pro něj vhodné formě, struktuře a
posloupnosti. Systém mající tyto vlastnosti se ke studentovi dokáže chovat jako jeho osobní
učitel, a tak mu značně usnadní a zefektivní studium.

2   Adaptivn’  hypermŽdia v e-vzd"l‡v‡n’

Využití  hypermédií  v e-vzdělávání  je  již  poměrně  dobře  zmapováno.  Existují  rozličné
systémy,  přehledy  a  srovnání  jsou  hezky zpracované  např.  na  [12],  komerční  i  otevřené,
podporující snadnou přípravu kursů a zabezpečující ostatní funkce učebního systému jako je
například podpora komunikace, řešení úloh a odevzdávání vyřešených úkolů. Stejně tak již
existují zpracované postupy a doporučení jak takové kursy vytvářet [9]. Toto však neplatí o
adaptivních systémech, ty jsou ve stádiu vývoje a jejich praktické nasazení je výjimečné.

2.1   Adaptivn’ hypermedi‡ln’ v$ukov$ systŽm

Adaptivní  hypermediální  systém,  je  takový  hypermediální  systém,  který  sleduje  každého
svého individuálního uživatele, ukládá si informace o něm do modelu uživatele a podle nich
pak uzpůsobuje zobrazení a navigaci v obsahu uloženém v modelu domény [11]. V základu
rozeznáváme  několik  technik  přizpůsobení  -  přizpůsobování  prezentace:  podmíněný  text,
stretch text,  řazení; přizpůsobování navigace:  adaptivní  anotace,  adaptivní mapy, adaptivní
řazení  a  skrývání;  dále  existuje  několik  pokročilejších  metod,  které většinou  inteligentně
kombinují více výše popsaných způsobů, popřípadě přidávají další: přímé vedení, individuální
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tvorba  výukové cesty,  podpora  řešení  problémů  a  vyhledávání  úkolů.  V případě  hlubšího
zájmu o toto téma mohu čtenáři doporučit např. [2], [6], [7], [8], [10].

2.2   Zku%enosti s AH

Bohužel, vzhledem k nízkému rozšíření systémů neexistují komplexní studie jejich vlivu na
efektivitu  studia.  Bylo  provedeno  několik  testů  na  různých  systémech,  ale  tyto  testy
zahrnovaly  většinou  pouze  desítky  studentů,  a  tak  lze  jen  obtížně  hovořit  o  obecném
prokázání možností systémů. Nicméně například porovnání provedené mezi uživateli systému
ELM-ART II [3], přineslo velmi poutavé výsledky; při počtu 30 studentů polovina, která měla
možnost využívat adaptivní navigaci, jež jim navrhovala vhodné úlohy k řešení, prošla méně
stránek a vyřešila až o 50% více testovacích úloh s nižším průměrným časem stráveným na
úloze.

3   Electronic Teacher

3.1   O systŽmu

V rámci  své  bakalářské  práce  jsem  navrhl  a  prototypově  implementoval  řešení  sytému
„Electronic  Teacher“  –  dále  ET  [1].  Chtěl  jsem  na  něm  ověřit  možnosti  implementace
základních prvků adaptivního hypermediálního systému. Rozhodl jsem se do systému začlenit
možnosti  adaptivní  anotace,  adaptivního  řazení,  podmíněného  textu  (není  nakonec
implementována), hledání vhodné učební cesty, přímého vedení a zakrývání.
Systém jsem se rozhodl postavit na platformě LAMP – Linux, Apache, MySQL, PHP, protože
velká část  systémů,  například zmíněný  ELM-ART II [3],  které jsou dnes užívány běží  na
méně obvyklých systémových konfiguracích, které omezují možnosti jejich rozšíření.
V rámci  své  práce  jsem  implementoval  prototyp,  který  předváděl  základní  funkčnost  a
ukazoval  hlavní  možnosti  adaptivního  hypermediálního   systému.  Nebyl  to  však  úplně
kompletní adaptivní výukový systém, protože nedokázal řádně sbírat informace o uživateli –
spoléhal na jejich zadání - a nenabízel prvky uživatelského komfortu.
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Systém (obr. 1) jsem naplnil menším množstvím vzorových dat a ověřoval jeho funkčnost a
chování. Skutečné shlédnutí chování systému bylo velmi zajímavé. Člověk má opravdu důvod
věřit,  že užívání  vhodného AH systému může velmi zpříjemnit a zjednodušit  studium. To
dává tu nejlepší motivaci k pokračování v započaté práci.

3.2   Zku%enosti

Jak jsem zjistil, samotný základ webového adaptivního hypermediálního systému - tak jak je
implementovaný v ET - není příliš komplikovaný. Zdrojové kódy - skripty, které se používají
ke generování stránek nejsou o mnoho složitější, než-li ty, které bychom použili při  tvorbě
jakékoliv www aplikace postavené na práci s databází. Vlastně  jediná část, která zde bude
navíc, bude vyhodnocení pravidel, podle kterých jsou vybírány zobrazované stránky a odkazy
na nich. Tato operace nemusí být složitá, v případě, že jsou dostupná vhodně předzpracovaná
data, charakteristiky studenta a stránek. Pak stačí vyhodnotit booleovský výraz nebo spočítat
„vhodnost“, což lze udělat pomocí příkazů pevně napsaných ve skriptu.
Nicméně s touto základní implementací systém stále není úplně adaptivní, protože ve značné
míře musí spoléhat na to, že uživatel se sám posoudí a zadá do systému data o sobě. Takto
napsaný  systém  totiž  může  svůj  model  uživatele  rozšiřovat  pouze  v rámci  získaných
vědomostí, ale nikoliv s pomocí informací o čase stráveném nad úlohou
V případě,  že se systém má chovat skutečně  adaptivně a měl by sám poznat jaká strategie
uživateli  nejlépe  vyhovuje  a  popřípadě  jeho  další  charakteristiky,  začíná  se  problém
komplikovat. V takovém případě začne být nutné implementovat do systému krom podpory
sběru  dat  také  možnost  zpracovávat  získané  informace  způsobem  –  podle  pravidel  -
definovatelným  společně  s obsahem,  tj.  nikoliv  podle  pravidel  pevně  vepsaných  v kódu
webové aplikace.  Je tedy třeba implementovat překladač  jakéhosi  miniaturního jazyka viz.
např. [6].
Další zvýšení složitosti bude nutné v případě záměru přidávat více typů obsahu. Jeho podstata
ale bude především v technické rovině týkající se bezprostředně implementace.
Ve  výsledku  je  tak  skutečný  adaptivní  hypermediální  systém  velmi  složitá  aplikace.  Na
druhou  stranu  je  však  možné  vyvíjet  sytém  postupně,  podle  potřeb  a  reakcí  uživatelů.
Podobně vznikl například ELM-ART II.

3.3   Sou#asn$ stav ET

Bohužel  v dnešní  době  je  samotná  webová  aplikace  Electronic  Teacher  nefunkční,  neboť
poskytovatel webového prostoru omezil funkčnost databáze, která byla nutná pro správný běh
systému. Na stránkách [1] je však stále dostupný „průvodce elektronickým učitelem“, jakási
komentovaná prohlídka systému, ukazující jeho hlavní možnosti a předvádějící jeho hlavní
funkce.
Původce je  tvořen sledem statických webových stránek,  na kterých uživatel sleduje první
krůčky studenta systémem. Každá akce simulovaného studenta a odpověď systému na ni je
doprovázena komentářem vysvětlujícím co a proč se stalo. Ač je prohlídka statická, je díky
komentářům možná v mnohém názornější než-li systém jako takový.

4   Z‡v"r

V dnešní době je využívání adaptivních hypermediálních systémů ve výuce pouze v začátcích.
Všechny dosud vzniklé projekty stojí stále minimálně  jednou nohou na půdě  výzkumného
projektu. Ačkoliv je několik systémů [3], [7] nasazeno do regulérní výuky, stále se jedná o
unikátní řešení  postavená zároveň  jako součást  výzkumné práce v tomto oboru.  Na druhé



straně v rámci vývoje již  byla implementována řada systémů a výzkum v této oblasti probíhá
a těší se nemalému zájmu.
Hotové  produkty  vhodné  k masovému  zavedení  do  výuky  po  doplnění  obsahu  zatím
neexistují a ani nejsou vyvíjeny a pravděpodobně  ještě  nějakou dobu nebudou. Je třeba si
uvědomit,  že  kromě  technické  stránky  je  při  tvorbě  kurzů  pro  adaptivní  systémy  nutné
důkladně zvládnout i stránku didaktickou, což je téma, které zatím nebylo příliš zpracováno.
Mnoho  zajímavých  informací  ohledně  adaptivních  hypermédií  a  jejich  uplatnění  ve
vzdělávání lze nalézt pomocí odkazů na stránkách [4], [5] a zvláště pak [8] - na této stránce
lze  nalézt  velmi  rozsáhlou  základnu  odkazů  na  informace  o  adaptivních  hypermédiích.
Čtenář,  který  by se rád seznámil se základním chováním AH výukového systému se také
může podívat na [1].

Chtěl bych poděkovat Paní Ing. Boženě Mannové, M.Math. za motivující přístup při vedení
mé bakalářské práce a obětavou podporu při získávání informací z oboru.
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